

## Совет Безопасности

Distr.: General 26 April 2022 Russian

Original: English

### Письмо Постоянного представителя Албании при Организации Объединенных Наций от 26 апреля 2022 года на имя Председателя Совета Безопасности

С удовлетворением сообщаю Вам, что Албания и Франция в сотрудничестве с Украиной организуют заседание по формуле Аррии по теме «Привлечение к ответственности за зверские преступления, совершенные на Украине», которое состоится 27 апреля 2022 года. Заседание пройдет в зале заседаний Экономического и Социального Совета и начнется в 15 ч 00 мин.

В качестве ориентира для обсуждений по этой теме Албания и Франция подготовили концептуальную записку (см. приложение).

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Ферит **Ходжа** Посол Постоянный представитель





# Приложение к письму Постоянного представителя Албании при Организации Объединенных Наций от 26 апреля 2022 года на имя Председателя Совета Безопасности

Концептуальная записка для заседания по формуле Аррии по теме «Привлечение к ответственности за зверские преступления, совершенные на Украине», которое состоится 27 апреля 2022 года

Организаторы: постоянные представительства Албании и Франции

в сотрудничестве с Украиной

При поддержке: постоянных представительств Австралии, Австрии,

Бельгии, Болгарии, Боснии и Герцеговины, Германии, Грузии, Дании, Ирландии, Исландии, Италии, Канады, Колумбии, Латвии, Литвы, Лихтенштейна, Люксембурга, Маршалловых Островов, Микронезии (Федеративные Штаты), Нидерландов, Новой Зеландии, Норвегии, Польши, Республики Корея, Румынии, Северной Македонии, Словакии, Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, Соединенных Штатов Америки, Финляндии, Хорватии, Черногории, Чехии, Швеции, Эстонии и Япо-

нии, а также Европейского союза

*Дата*: 27 апреля 2022 года

Время: 15 ч 00 мин — 18 ч 00 мин

Место проведения: зал Экономического и Социального Совета — ги-

бридный формат

Участие: на заседание по формуле Аррии приглашаются все

государства — члены Организации Объединенных Наций, постоянные наблюдатели, представители неправительственных организаций и средств массовой

информации.

Участникам предлагается соблюдать правила, введенные в связи с коронавирусным заболеванием (COVID-19), и ограничить физическое присутствие в зале согласно формуле «1+1».

Заседание будет проводиться на английском языке и транслироваться на сайте <a href="http://webtv.un.org">http://webtv.un.org</a>.

Для включения в список выступающих просьба прислать название государства-члена, а также имя

и должность выступающего на адрес

andris.stastoli@mfa.gov.al. Список выступающих не

будет закрываться до начала заседания.

Делегациям предлагается ограничить продолжительность своих выступлений тремя минутами.

**2/5** 22-06271

#### Программа работы заседания

Вступительное слово Минист

Председателя

Министр иностранных дел и по делам Европы

Албании г-жа Олта Джачка

Докладчики Верховный комиссар Организации Объединенных

Наций по правам человека

Прокурор Международного уголовного суда г-н

Карим Хан

Генеральный прокурор Украины г-жа Ирина

Венедиктова

Представитель организации гражданского общества Фонд Клуни за справедливость г-жа Амаль Клуни

Директор отдела по вопросам кризисов и конфликтов организации «Хьюман райтс уотч»

г-жа Ида Сойер

Выступления организаторов, членов Совета Безопасности и членов Организации Объединенных Наций

Министр иностранных дел и по делам Европы

Албании г-жа Олта Джачка

Министр иностранных дел Украины г-н Дмитрий

Кулеба

Посол и Постоянный представитель Франции при Организации Объединенных Наций г-н Никола де

Ривьер

#### Введение

Когда на пепелище Второй мировой войны была создана Организация Объединенных Наций, мы сказали: «Это никогда не должно повториться». Однако спустя 30 лет после кровопролитных войн в Хорватии, Боснии и Герцеговине и Косово война вернулась в Европу, и на наших экранах ежедневно появляются свидетельства зверских преступлений.

2 марта 2022 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию ES-11/1 под названием «Агрессия против Украины», призвав все стороны строго соблюдать соответствующие положения международного гуманитарного права и международного права прав человека.

30 марта Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека в своем выступлении на заседании Совета по правам человека в Женеве, говоря о массовых разрушениях и обстрелах гражданских объектов вооруженными силами Российской Федерации и растущем в результате этого числе жертв среди гражданского населения, заявила, что «неизбирательные нападения запрещены международным гуманитарным правом и могут приравниваться к военным преступлениям».

2 апреля международное сообщество потрясли кадры из Бучи. По-видимому, мужчины и женщины были связаны и казнены, а кроме того, широкое распространение получили сообщения о преступлениях, связанных с сексуальным и гендерным насилием, и вызывающие глубокую обеспокоенность заявления о преступлениях против детей. Эти кадры, как и кадры из других городов Украины, убедительно свидетельствуют о том, что риск совершения зверских

22-06271

преступлений в условиях переноса военных действий в городские районы нарастает.

Агрессия против Украины нарушает принципы, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций, Хельсинском заключительном акте, Парижской хартии для новой Европы, Будапештском меморандуме о гарантиях безопасности и Минских соглашениях. Важным решением Международного суда Организации Объединенных Наций по делу Украины против Российской Федерации в рамках Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него России четко предписывается немедленно приостановить военные действия. Вместе с тем по мере продолжения этой агрессии против Украины мы получаем убедительные свидетельства возможных нарушений норм международного гуманитарного права, Женевских конвенций и первого Дополнительного протокола к ним.

Мы продолжаем получать сообщения об обстрелах гражданских объектов, городских районов и объектов гражданской инфраструктуры с целью нанесения максимального ущерба. Миллионы беженцев уже покинули Украину в течение первых 30 дней войны. На территории Украины находятся еще больше внутренне перемещенных лиц, и их число будет расти.

Тем не менее, на фоне этих страданий возникло единство цели в отношении документирования международных преступлений, совершенных на Украине. Государства-члены подчеркнули важность привлечения всех виновных в совершении зверских преступлений на Украине к ответственности в соответствии с принципом верховенства закона. После того, как в Международный уголовный суд впервые обратились сразу 41 государство со всего мира, Прокурор Международного уголовного суда оперативно начал расследование ситуации на Украине. Кроме того, в качестве демонстрации поддержки Канцелярии Прокурора широкий круг государств обязались предоставить национальных экспертов и внести добровольные взносы для поддержки ее работы во всех ситуациях.

Наряду с этим Совет по правам человека учредил Независимую международную комиссию по расследованию событий на Украине с мандатом провести расследование нарушений прав человека и норм международного гуманитарного права, а многочисленные неправительственные организации стали документировать предполагаемые зверские преступления.

В условиях одного из самых серьезных вызовов международному порядку за последние десятилетия происходит усиление глобальной коалиции за привлечение виновных к ответственности.

#### Залача

В этом заседании примут участие государства-члены и ключевые участники деятельности по документированию преступлений, совершенных на Украине, чтобы определить пути поддержки и координации таких усилий в целях обеспечения эффективного расследования зверских преступлений и судебного преследования виновных.

Существенно важное значение имеет тщательное документирование всех таких преступлений, чтобы в конечном итоге эти материалы можно было использовать в суде. С этой целью данное мероприятие призвано мобилизовать и приветствовать все усилия, включая усилия Международного уголовного суда, миссии по наблюдению за правами человека на Украине и Независимой международной комиссии Совета по правам человека по расследованию событий на Украине.

**4/5** 22-06271

Кроме того, мы призовем членов Организации Объединенных Наций присоединиться к Группе друзей по вопросу о привлечении к ответственности после агрессии против Украины с целью обобщения информации о существующих и потенциальных механизмах привлечения к ответственности на Украине и обеспечения обмена знаниями между механизмами привлечения к ответственности, государствами — членами Организации Объединенных Наций и гражданским обществом.

#### Ориентировочные вопросы

- Какие дополнительные шаги и действия могут и должны предпринять государства члены Организации Объединенных Наций для усиления и институционализации ответственности за военные преступления, совершенные на Украине?
- Каким образом средства массовой информации, гражданское общество и журналисты-расследователи могут помочь в установлении истины о совершенных военных преступлениях?
- Какие передовые методы документирования и анализа совершенных преступлений и выявления предполагаемых виновных можно было бы воспроизвести и/или улучшить?
- Какие форумы можно использовать для создания сети по вопросам привлечения виновных к ответственности с участием различных правовых режимов и региональных органов юстиции в целях обмена информацией и знаниями?
- В постановлении Международного суда Организации Объединенных Наций о принятии временных мер отмечается, что Суд не располагает доказательствами, подтверждающими обоснованность действий России в Донбассе. В чем заключаются способы дальнейшего опровержения выдвигаемых Россией предполагаемых оправданий этой войны?
- Как можно гарантировать на самых ранних этапах деятельности по привлечению виновных к ответственности принятие необходимых шагов для обеспечения соответствующей системы возмещения ущерба потерпевшим, чтобы они могли получить эффективную компенсацию за причиненный им вред?

22-06271 5/5